Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Probna Matura z OPERONEM

Geografia
Poziom podstawowy

Listopad 2012

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rdwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej stormufowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

p:lll';:::l a Poprawna odpowiedz p:;l::f:w Zasady przyznawania punktow
1. Skala: 1 cm-=0,5 km 0-1 1 pkt - poprawne zapisanie obliczen i po-
Odlegiosc na mapie: 5 cm danie wyniku (+/- 100 m)
I=(5ecmx05km)/1cm=25km 0 pkt - brak obliczen lub niepoprawne za-
pisanie obliczen oraz niepoprawny
wynik lub brak odpowiedzi
2. ¢ = 50°40'30"N 0-1 1 pkt - poprawne zapisanie obu wspot-
1 = 19°25°F rzednych (kat i Kierunek)
0 pkt - niepoprawne zapisanie jednego
Iub obu katow lub brak okreslenia
Kierunkow
3. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych form
1. taternictwo (alpinizm) 1 pkt - podanie dwoch poprawnych form
2. speleologia 0 pkt - podanie jednej poprawnej formy
3. wspinaczka skalkowa Iub brak poprawnych odpowiedzi
4. a)F, bl P cF 0-1 1 pkt - podanie trzech poprawnych od-
powiedzi
0 pkt - podanie mniegj niz trzech popraw-
nych odpowiedzi lub brak odpo-
wiedzi
5. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych przy-
a) poziomica ktadow
b) jaskinia 1 pkt — podanie dwdch poprawnych
¢) obszar rezerwatu przykiad ow
0 pkt - podanie jednego poprawnego
przykiadu lub brak poprawnych
odpowiedzi
6. 1. miyn Kotaczew 0-2 2 pkt - poprawne rozpoznanie czterech
2. Parchowatka obiektow
3. Jaskinia Trzebniowska 1 pkt - poprawne rozpoznanie trzech
4. rezerwat Ostreznik obiektow
0 pkt - poprawne rozpoznanie jednego
Iub dwoch obiektodw lub brak
poprawnych odpowiedzi
7. Np.: 0-2 2 pkt - podanie dwaéch poprawnych
1. kamieniolom przykiadow
2. cegielnia 1 pkt - podanie jednego poprawnego
przykiadu
L 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
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p(I:IIL;:.:an a Poprawna odpowiedz ptlr‘n:;f:w Zasady przyznawania punktow
8. Np.: Szlak Orlich Gniazd, Szlak Zamonitu, 0-1 1 pkt - podanie trzech poprawnych nazw
Szlak Zarecki 0 pkt - podanie jednej lub dwoch popraw-
nych nazw lub brak poprawnych
odpowiedzi
9. a) stratosfera 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych nazw
b) mezosfera 1 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw
¢) troposfera 0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy
lub brak poprawnych odpowiedzi
10. c 0-1 1 pkt - poprawne wskazanie mapy
0 pkt - btedne wskazanie mapy
1. Skreslone: 0-2 2 pkt - poprawne wykreslenie czterech
a) cyklony wyrazow
b) monsuny 1 pkt - poprawne wykreslenie dwoch lub
¢) bryza trzech wyrazow
d) halny 0 pkt - poprawne wykreslenie jednego
wyrazu lub brak poprawnych
odpowiedzi
12. Dniestr, taba, Dunaj 0-2 2 pkt — podkreslenie trzech poprawnych
odpowiedzi
1 pkt - podkreslenie dwoch poprawnych
odpowiedzi
0 pkt - podkreslenie jednej poprawnej
odpowiedzi lub brak poprawnych
odpowiedzi
13. alC,b)A, a0 D d F elE 0-2 2 pkt — poprawne przyporzadkowanie
pieciu kompleksow lesnych
1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
trzech lub czterech kompleksow
lesnych
0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
mniej niz trzech kompleksow
lesnych lub brak odpowiedzi
14. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych przy-
1. powaodz ktadow
2. gradobicie 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
3. traba powietrzna przyktadow
0 pkt - podanie jednego poprawnego
przykiadu lub brak poprawnych
odpowiedzi
15. Np.: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
Utatwienia: utatwien i dwoch poprawnych
1. skrécenie czasu przewozu towarow utrudnien
droga morska 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
2. rozwaoj miast portowych potozonych utatwien lub dwaéch poprawnych
na wybrzezach Oceanu Arktycznego utrudnien, lub po jednym popraw-
Utrudnienia: nym ufatwieniu i utrudnieniu
1. wzrost zagrozenia zderzeniem statkow 0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi
i fodzi z gorami lodowymi
2. zZmiana poziomu waéd morskich powo-
duje koniecznosc¢ przebudowy portow
L morskich
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16. Polska, Wiochy, Malta 0-1 1 pkt — wypisanie trzech poprawnych
nazw (w dowolnej kolejhosci)

0 pkt - wypisanie jednej lub dwoch po-
prawnych nazw Iub podanie wie-
cej niz trzech poprawnych nazw,
lub brak poprawnych odpowiedzi

17. Np.: 0-2 2 pkt - poprawne wyjasnienie dla trzech
a) niski odsetek wyznawcow religii rzym- krajow
skokatolickiej ze wzgledu na domina- 1 pkt - poprawne wyjasnienie dla dwoch
cje religii prawostawnej krajow
b) wysoki odsetek wyznawcow religii 0 pkt - poprawne wyjasnienie dla jednego
rzymskokatolickiej ze wzgledu na tra- kraju lub brak poprawnych odpo-
dycje chrzescijanskie w regionie wiedzi
¢€) niski odsetek wyznawcow religii rzym-
skokatolickiej ze wzgledu na domina-
cje religii protestanckiej
18. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych przy-
1. wysokie roczne amplitudy temperatur ktadow
2. wystepowanie wiecznej zmarzliny 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
3. bariera swietlha przykiadow

0 pkt - podanie jednego poprawnego
przykiadu lub brak poprawnej
odpowiedzi

19. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych
1. brak funduszy na budowe studni giebi- przyczyn
nowych 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
2. okresowy lub staty brak dostepu do przyczyn
wody z przyczyn klimatycznych (brak 0 pkt - podanie jednej poprawnej
opadow gidwnie w Afryce Pin)) przyczyny lub brak poprawnych
3. brak infrastruktury oczyszczajacej lub odpowiedzi
uzdatniajacej wode
20. Np.: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw
Rosliny: baweina, len roslin i dwoch poprawnych nazw
Zwierzeta: owca, wielbiad Zwierzat

1 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw
roslin lub dwoch poprawnych
nazw zwierzat

0 pkt - podanie po jednej poprawnej
nazwie roslin lub zwierzat lub brak
poprawnych odpowiedzi

21. E.C.A.D,B 0-2 2 pkt - poprawne uzupetnienie czterech pol

1 pkt — poprawne uzupeinienie dwéch
pierwszych lub dwoch ostathich pol

0 pkt - niepoprawnie uzupetnienie dwoch
kolejnych pol lub brak poprawnych
odpowiedzi

22. a) malejaca 0-2 2 pkt - podanie poprawnej tendencji oraz
b) np.: dwoch poprawnych przyczyn

1. rozwoj browarnictwa w Polsce
2. wzrost znaczenia jeczmienia jako paszy
dla zwierzat

zmian w uprawie jeczmienia
1 pkt - podanie poprawnej tendencgji lub
podanie dwéch poprawnych przy-
czyn zmian W uprawie jeczmienia
0 pkt - niepoprawne okreslenie tendencji
i podanie niepoprawnych przyczyn
lub brak odpowiedzi
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23. a) najmniejsza produkcja: 2007 r. 0-3 3 pkt - podanie wszystkich poprawnych
najwieksza produkcja: 1985 r. odpowiedzi w podpunktacha, bic
b) np.: 2 pkt - podanie poprawnych odpowie-
1. wzrost importu obuwia giéwnie z Azji dziw dwdch podpunktach lub
2. upadek polskich firm podanie poprawnej odpowiedzi
c) np.: w podpunkcie a i podanie po
1. wprowadzenie cla zaporowegdo na jednej poprawnej odpowiedzi
importowane obuwie w podpunktachbic
2. podniesienie jakosci obuwia produko- 1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
wanego w Polsce W jednym podpunkcie lub podanie
po jednej poprawnej odpowiedzi
W podpunktachbic
0 pkt — brak co najmniej po jednej
poprawnej odpowiedzi w pod-
punktach b ic lub brak popraw-
nych odpowiedzi we wszystkich
podpunktach
24. Np.: 0-2 2 pkt — podanie trzech poprawnych
1. otylosé skutkow
2. choroby uktadu krazenia 1 pkt — podanie dwdéch poprawnych
3. cukrzyca skutkow
0 pkt - podanie jednego poprawnego
skutku lub brak poprawnych
odpowiedzi
25. Np.: 0-2 2 pkt — zaproponhowanie dwoch popraw-
1. wprowadzenie darmowej pomocy nych dziatan
psychologicznej dla oséb zwalnianych 1 pkt - zaproponowanie jednego popraw-
Z pracy nego dziailania
2. prowadzenie terapii zajeciowej dla 0 pkt = brak poprawnych odpowiedzi
calej rodziny osoby chorej na depresje
26. Obiekt: Hala Stulecia (Ludowa) 0-2 2 pkt — podanie trzech poprawnych od-
Miasto: Wroctaw powiedzi
Wojewodztwo: dolnoslaskie 1 pkt - podanie dwdch poprawnych
odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej od-
powiedzi lub brak poprawnych
odpowiedzi
27. Algieria, Nigeria, Wenezuela 0-1 1 pkt - podkreslenie trzech poprawnych
nazw
0 pkt - podkreslenie mniej niz trzech
poprawnych nazw lub brak odpo-
wiedazi
28. Np.: 0-2 2 pkt — podanie dwoéch poprawnych argu-
1. Stata pomoc w postaci ,ryby", czyli np. mentow
dostarczanie gotowej 2ywnosci, nie 1 pkt - podanie jednego poprawnego
jest efektywna; ludzie przyzwyczajaja argumentu
sie do otrzymywanej pomocy i oczeku- 0 pkt = brak poprawnych odpowiedzi
ja jej coraz wiecej; czesto dochodzi
do rozwoju spekulacji 2ywnoscia oraz
| hieréwnomiernego jej rozdzielania.
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Numer
polecenia

Poprawna odpowiedz

Liczha
punktow

Zasadly przyznawania punktow

2. Wedka" uczy, jak pracowac, by osia-
gnac sukces, a ,ryba" rozleniwia. Ko-
rzystanie z pomocy w postaci ,wedki"
pozwala ha rozwdj rolnictwa, a za tym
idzie wzrost produkji 2ywnosci i moz-
liwosé sprzedazy nadwyzek. Nastepuje
rozwdj wiasny i uniezaleznienie sie
od pozyczkodawcy.
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